山西职业技术学院2014年度教职工代表大会讲话稿
凝心聚力创佳绩  攻坚克难上水平
——在山西职业技术学院第二届三次教职工代表大会上的讲话
党委书记 马建华
（2015年1月14日）
各位代表、同志们：
我院第二届三次教职工代表大会在全体代表和同志们的共同努力下，圆满完成了预定任务，现在就要胜利闭幕了。
会议期间，各位代表认真履行民主权利，以高度负责的态度和主人翁精神，认真审议并通过了昝和平院长所作的学院《工作报告》。会议时间虽短，但安排紧凑，风气新、质量高、集中高效。会上，各位代表紧紧围绕大会主题，积极建言献策，提出了许多具有建设性的意见和建议，形成了团结、民主、务实、奋进的良好氛围。
大会充分肯定了昝和平院长所作的《工作报告》。一致认为，《报告》务实、客观地对学院骨干校三年建设成果和2014年工作成绩进行了全面的总结与回顾。过去一年来，学院在省高校工委、省教育厅的正确领导下，深入推进党的群众路线教育实践活动整改方案的落实，围绕基层组织提升年活动，不断加强党的思想建设、组织建设和作风建设，以《章程》建设带动制度建设，促进了依法治校和民主管理，党建科学化水平不断提升，思想政治工作取得明显成效，顺利通过了“普通高校大学生思想政治教育工作测评”和“省高校文明单位标兵”的验收，保持了“省级文明单位”荣誉。围绕人才培养工作水平评估，不断深化教育教学改革，校企合作更加密切；专业及课程建设成绩突出；教师队伍“双师”素质不断提高，结构不断优化；职业技能大赛再结硕果；科研工作再上台阶；服务社会能力不断提升；招生工作态势良好，任务圆满完成；毕业生就业创业工作稳中有进，初次就业率达93%以上；学生教育管理稳步推进；管理服务工作平稳有序，校园安全稳定，各项事业呈现出蓬勃发展的良好局面。
尤其是骨干院校建设的三年，更是我院抢抓机遇、改革创新、发展提升的三年，是我院更新理念、加强合作、深化内涵、夯实基础、提升能力的三年。通过骨干校建设，我们主要取得了五个方面的收获：一是强化了学院内涵，提升了办学水平；二是改善了办学条件，增强了办学实力；三是密切了校企合作，推动了教学改革；四是锻炼了教师队伍，培养了合格人才；五是增强了服务能力，扩大了社会影响。2015年，我们将迎来国家教育部、财政部的验收，对此，学院党委提出了验收“争优”的工作目标。面对艰巨的任务，需要全院教职工同舟共济、齐心协力才能实现。可以说，本次大会既是一次工作总结会，也是一次骨干院校建设验收的动员会。大会的成功召开，对于充分调动广大教职员工的积极性、主动性和创造性，凝心聚力，再创佳绩，实现骨干校建设验收目标，巩固和拓展党的群众路线实践活动成果，扎实推进省委近期组织开展的学习讨论落实活动，必将产生积极的促进作用。在此，我代表学院党委，对全体代表并通过你们向为学院骨干校建设付出艰辛和汗水的广大师生员工同志们表示衷心地感谢！
各位代表、同志们。2015年，是我院骨干校建设的验收之年，也是学院“十二五”事业发展规划的收官之年和“十三五”发展规划的谋划之年。骨干校建设验收工作将是对我院骨干校建设成果的全面检阅，必将成为我院“十二五”发展规划目标能否如期实现的标志性事件。验收成败事关学院生存、发展和荣辱，事关师生员工切身利益和学院长远发展，只能成功，不能失败，败没有退路，败无法交代。这就要求全院广大教职员要一定要充分认识骨干校建设验收工作的重要性，要以高度的责任感、紧迫感和使命感，不断发扬山西职院人“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神，准确把握建设内涵和验收标准，确保建设“承诺”高标准、高质量如期完成，把总结验收的各项工作落实到位，力争取得“优良”成绩。
各位代表，同志们。艰巨的任务激发斗志，明确的目标引领前行。攻坚克难的巨大力量和智慧源泉始终蕴藏在广大教职员工当中。会后，希望各位代表要广泛宣传大会的精神，宣传骨干校建设验收的重要意义，在全院积极营造人人关心骨干校建设验收、人人为骨干校建设验收作贡献的良好氛围。学院各级党组织和全体党员、干部，要以身示范，坚持以党的十八大和十八届三中、四中全会精神为指导，把教育实践活动中形成的良好作风带到迎接验收的工作中来，结合学习讨论落实活动，切实增强“五种意识”，即责任意识、担当意识、质量意识、协作意识、纪律意识，按照活动要求，理思路、定目标、查不足、定措施、抓整改、补短板，深刻反思剖析，关键是要抓好落实，要以奋发有为的精神状态，团结带领全院教职员工，把思想和行动统一到验收“争优”的目标上，把智慧和力量凝聚到推动学院发展上，坚定信心，各尽其责，协同推进，形成合力，全力以赴打好骨干校项目验收的攻坚战，用验收成果来检验教育实践活动和学习讨论落实活动的成效，力争取得“共促进、双丰收”，为实现学院确立的“锁定建设一流高职院目标，提升‘两个实力’，即通过骨干校建设，强化内涵建设，提升学院‘软实力’，通过新校区建设，拓展发展空间，提升学院‘硬实力’，促进学院再跨越、再发展”的战略目标作出积极贡献！
最后，祝各位代表同志们和全院教职员工，身体健康、工作顺利、阖家幸福！
谢谢大家！
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